Cvicenie €. 8
InStrukcie: VyriesSte vSetky tlohy. Skuste o najviac z nich spravit’ uz na cvic¢eni. Ak nejaku ulohu

nestihnete na cvi€eni a nebudete ju vediet’ vyriesit ani doma, opytajte sa cvi¢iaceho na d’alSom
cviceni.

Cast’ prva (ilohy prevzaté zo sekcie 8.13 Exercises z knihy Think Python):

Uloha é&. 1 - teoreticky iivod do tilohy

Ako bolo spominané na prednéaske, na webstranke:
https://docs.python.org/3/library/stdtypes.html#string-methods

viete n4jst’ zoznam preddefinovanych metdd pre retazce v jazyku Python. Napriklad metoda
count(), ktorej popis je na uvedenej stranke, hl'ada pocty neprekryvajicich sa vyskytov retazca sub
v ret’azci, pre ktory je metdda voland. Navyse je mozné Specifikovat’, v akej Casti retazca sa
podretazec sub hlada.

hlavicka metody tak, ako ju ndjdete na uvedenej stranke:
str.count(sub|, start[, end]])

vysvetlenie hlavicky str.count(S2[, B0, B2 :
1) str — znamena, Ze metdda sa tyka retazcov (str = string = ret’azec). Ked’ budete metodu

pouzivat’, namiesto ,,str* musite uviest’ alebo konkrétny ret’azec, alebo premenni, kde sa
retazec, v ktorom hPadate vyskyty podretazca sub, nachadza !
2) count — identifikator (ndzov) metddy, ktorym ju voldme
3) parametre: parametre uvedené v hranatych zatvorkach [] st nepovinné (voliteI'né parametre). To
znamena, ze v pripade metddy count() st parametre nasledovné:
3.1) ﬂ povinny parameter
3.2) | — nepovinny parameter
3.3) — ak je uvedeny parameter , tak je to nepovinny parameter (ak nie je uvedeny
parameter m, tak parameter nemozno pouZzit))

Metoda count() vrati pocet vyskytov podretazca sub v ret’azci, pre ktory je metdda count() volana.
Ak sa navySe uvedie hodnota pre parameter start, tak tato hodnota predstavuje index, odkial’ sa
bude hl'adat’ vyskyt podretazca sub — teda sa prehl'adava retazec v zmysle slice-notacie [start:].
Ak je k parametru start navySe uvedena hodnota pre parameter end, tak tito hodnota parametra end
predstavuje index, pokial’ sa bude hl'adat’ vyskyt podretazca sub — teda sa prehl'adava ret'azec v
zmysle slice-notacie [start:end].

Uloha ¢ 1 - zadanie

Definujte funkciu pocet vyskytov(retazec, podretazec), ktord mé 2 parametre — retazce retazec a
podretazec. Funkcia vrati pocet, kol'’kokrat sa v ret'azci refazec nachadza podretazec ako podretazec
s neprekryvajucim sa vyskytom.

Hint:v definicii funkcie pocet vyskytov(retazec, podretazec) pouzite metodu count().

Vstupy/vystupy:
Volanie pocet vyskytov(‘“banana®, “a‘“) vrati Cislo 3.

[T

Volanie pocet vyskytov(“banana®, “an‘) vrati ¢islo 2.

(1313

Volanie pocet vyskytov(‘“banana®, “ana‘) vrati ¢islo 1.


https://docs.python.org/3/library/stdtypes.html#string-methods

Uloha ¢. 2

Definujte funkciu je palindrom(ret), ktord ma 1 vstupny parameter — retazec ret. Funkcia vrati
hodnotu 7rue v pripade, Ze ret je palindrém — palindrom je retazec, ktory sa ¢ita rovnako odpredu aj
odzadu. V opa¢nom pripade vrati False.

Hint: na prednaske sme si ukazovali slice-notaciu a spominali sme, Ze ret[::-1] vrati retazec ret v
obratenom poradi.

Vstupy/vystupy:

Volanie je palindrom(“anna“) vrati True.

Volanie je palindrom(“anka ) vrati False.

Volanie je palindrom(“kobylamamalybok ) vrati True.

Volanie je palindrom(““) vrati True.(t.j. argumentom je prazdny retazec)

Uloha ¢&. 3

Definujte funkciu je palindrom(ret), ktord ma 1 vstupny parameter — retazec retazec. Funkcia vrati
hodnotu True v pripade, Ze ret je palindrém — palindrom je retazec, ktory sa ¢ita rovnako odpredu aj
odzadu. V opa¢nom pripade vrati False. Definujte funkciu s vyuzitim rekurzie!

Hint: Slovo je palindromom, ak sa jeho prvy a posledny znak rovnaju a zaroven zvysok slova po
odstraneni prvého a posledného znaku je taktiez palindrom!

Vstupy/vystupy:

Volanie je palindrom(“anna“) vrati True.

Volanie je palindrom(“anka ) vrati False.

Volanie je palindrom(“‘kobylamamalybok*) vrati True.

Volanie je palindrom(““) vrati True.(t.j. argumentom je prazdny retazec)

Uloha & 4

Definujte funkciu any lowercase(s), ktora ma 1 vstupny parameter — retazec s. Funkcia vrati
booleovskl hodnotu True, ak retazec s obsahuje aspon 1 malé pismeno anglickej abecedy. V
opac¢nom pripade vrati False.

Vstupy/vystupy:

Volanie any lowercase(“anna “) vrati True.

Volanie any lowercase(“ANNA ) vrati False.

Volanie any lowercase(“ANNa “) vrati True.

Volanie any lowercase(““) vrati False.(t.j. argumentom je prazdny ret'azec)

Uloha & 5

K : 4 s
def any_lowercasel(s): def any_lowercase4(s): VTavo Je UVedenYCh 5 verzii
for ¢ in s: flag = False funkcie any lowercase(s).
if c.islower(): for ¢ in s:
return True flag = flag or c.islower() , . .
else: return flag Skuste sa Zamyshet , bez ich
mesury: Falae spustenia, ktoré z nich st
dat Gy ToweckaEalah: S p— L korektnou implementaciou fgnkc1e
for c in s: for ¢ in s: any lowercase(s) z predoslej
i O g if not c.islover(): tlohy. V pripade, Ze neviete, tak si
return 'True'’ return False X ] . . -
aize return True ich spustite s réznymi vstupmi a
return 'False' snazte sa zistit, ktoré funguju
" o
O korektne a’pochoplt , preco tie
for ¢ in s: nekorektné nefunguja!

flag = c.islower()
return flag



Uloha ¢. 6
Jednou z najznamejSich historickych klasickych Sifier je Cézarova Sifra. Cézarova Sifra spociva v
tom, Ze sa pismena spravy, ktori chceme zasifrovat’, cyklicky posunu o nejaky definovany posun.

Napriklad posun o 3 pozicie posunie pismena A->D,B->E,C->F, .., X->A,Y->B,Z->C.
Posun o 1 poziciu posunie pismena A->B,B->C,C->D,....Y->Z,Z > A.

Teda napriklad, ak by sme spravu “CHEER* posunuli o 7 pozicii, dostaneme spravu “JOLLY*
(kazdé¢ pismeno spravy “CHEER® posunieme o 7 pozicii).

Definujte funkciu cezar(OT, posun) ktora ma 2 parametre: retazec OT a celé ¢islo posun. OT
predstavuje retazec, ktory chceme zasSifrovat pomocou cyklického posunu kazdého jeho pismena
(OT sa v slovencine oznacuje tzv. otvoreny text, ¢o je neSifrovand sprava), posun predstavuje ¢islo
udavajuce Ciselny posun pismen. MoZete predpokladat’, ze retazec OT pozostava z vel'kych pismen
anglickej abecedy. Funkcia vrati zaSifrovanu verziu retazca OT pomocou Cézarove;j Sifry s
posunom o hodnote posun.

Upozornenie: Spomeiite si na to, o sme hovorili na prednaske o zmene znakov v retazci — v jazyku
Python nie je mozné priamo modifikovat znaky v retazci — namiesto toho je nutné vytvorit novy,
modifikovany retazec!

Hint: Vyuzite funkcie ord() a chr() pre konverzie textovych znakov na ich ciselné reprezentacie!

Vstupy/vystupy:

Volanie cezar(“CHEER *,7) vrati retazec “JOLLY*
Volanie cezar(“AHOJ“, 1) vrati retazec “BIPK*
Volanie cezar(“AHOJ*,26) vrati retazec “AHOJ*

Cast’ druha (9. kapitola z knihy Think Python):

V tejto Casti najdete tlohy, ktoré budu pri praci s retazcami vyuzivat’ zoznam slov anglického
jazyka, uloZzenych v subore words.txt. Tento subor si mozete stiahnut’ zo stranky s cvieniami.

Cela tato Cast’ je prevzata z kapitoly €. 9 z knihy Think Python. Odporuéam si tito kapitolu
precitat’ aj samostatne!

Uloha ¢. 1 — uvod do prace so subormi

Ukéazeme si ,,rychlokurz geniality*, ako v jazyku Python otvorit’ textovy subor a nasledne z neho
¢itat’ riadok-za-riadkom:

1) otvorenie stiboru v programe vykondme pomocou funkcie open(), ktorej argumentom bude cesta
k suboru, ktory chceme otvorit’ (nacitat’). V naSom pripade volanie open(“words.txt*) otvori subor
words.txt (sibor sa musi nachadzat’ v tom istom priecinku ako program, v ktorom pouZijeme
volanie open(“words.txt*) ). Funkcia open() v pripade tispe$ného otvorenia stiboru vrati
reprezentaciu suboru, s ktorou mézeme v programe d’alej pracovat’ — pre tieto ucely si navratova
hodnotu volania open() vloZime do nejakej premennej, napriklad:

fin = open(“words.txt*)

vytvori premennu fin cez ktorti budeme nasledne pristupovat’ k siboru words.txt



2) postupné nacitavanie obsahu stiboru words.txt riadok-po-riadku vykoname tak, Ze ak uz mame
nacitanl premennt fin, cez ktora budeme pristupovat’ k obsahu stiboru, pomocou jednoduchého
for-cyklu mozeme iterativne ¢itat’ obsah dané¢ho suboru riadok-po-riadku ako:

for riadok in fin:
#v cykle bude v premennej riadok v kazdej iteracii obsah d’alSieho riadku zo suboru
#ku ktorému pristupujeme cez premennd fin

Ak by sme si dali vypisat’ premennu riadok v kazdom cykle na obrazovku:

fin = open("words.txt")
riadok fin:
print (riadok)

T
dad

aah

aahed

aahing

aahs
tak vidime, ze po kazdom slove nasleduje prazdny riadok — to je kvoli tomu, ze v stibore words.txt
st jednotlivé slova kazdé na novom riadku a Python pri ich nacitani povazuje tento ,,skok* na novy
riadok za sucast’ ret'azca. Preto ak chceme, aby sme v kazdej iteracii mali nacitané len slovo zo

suboru words.txt, mézeme na obsah premennej riadok aplikovat’ metodu strip(), ktora vrati verziu
retazca, ktora obsahuje len tlacitelné znaky (teda z retazca odstrani ,,skok* na novy riadok):

fin = open ("words.t=xt")
riadok fin:
slovo = riadok.strip/()

print (slovo)

aa
aah
aahed
aahing
aahs

Ak teda vezmeme program:

fin = open("words.txt")
for riadok in fin:
slovo = riadok.strip()

Tak v cykle dostaneme v kazdej iteracii v premennej slovo 1 slovo zo suboru words.txt.



Uloha ¢. 1
Definujte funkciu slova_dlhsie nez(n), ktora ma 1 vstupny parameter — kladné celé¢ Cislo n. Funkcia
nacita subor words.txt a vypiSe z neho len tie slova, ktorych dlZka je aspon n.

Vstupy/vystupy

Volanie slova_dlhsie nez(21) vypise slové zo suboru words.txt, ktorych dizka je aspoti 21, t.j. slova
counterdemonstrations

hyperaggressivenesses

microminiaturizations

Uloha & 2

Definujte funkciu neobsahuje_e(slovo) s 1 parametrom — retazcom slovo. Funkcia vrati booleovsku
hodnotu True, ak retazec slovo neobsahuje pismeno “e*. Ak slovo obsahuje aspon jeden vyskyt
znaku “e“, vrati False.

Nasledne pomocou tejto funkcie vypiste vSetky slova zo suboru words.txt, ktoré neobsahuji znak
“e* a spocitajte, aké je percento takychto slov, teda kol’ko percent slov zo siboru words.txt
neobsahuje znak “e*.

Uloha ¢. 3

Definujte funkciu neobsahuje(slovo,pismena) s 2 parametrami — retazcom slovo a retazcom
pismena. Funkcia vrati booleovsku hodnotu 7rue, ak ret'azec slovo neobsahuje ani jedno pismeno
uvedené v retazci pismena. Ak slovo obsahuje aspon jeden vyskyt niektorého zo znakov retazca
pismena, funkcia vrati False.

Vstupy/vystupy:

Volanie neobsahuje(“’stlp ', “aeiouy “) vrati True.
Volanie neobsahuje(“‘stlpy “, “aeiouy “) vrati False.
Volanie neobsahuje(“abeceda“, “fg*) vrati True.

¢« 6«

Volanie neobsahuje(“abeceda “, “efg “) vrati False.

Uloha ¢ 4

Definujte funkciu pouziva_len(slovo,pismena) s 2 parametrami — retazcom slovo a retazcom
pismena. Funkcia vrati booleovsku hodnotu True, ak ret'azec slovo pouziva len pismena uvedené v
ret’azci pismena. Ak slovo obsahuje aspon jeden vyskyt znaku, ktory nie je uvedeny v retazci
pismena, funkcia vrati False.

Vstupy/vystupy:

Volanie pouziva len(“stlp*, “prstl ) vrati True.

Volanie pouziva_len(“stlpy “, “prstl*) vrati False
(pretoze “stlpy* obsahuje “y* ktory nie je v “prstl®)
Volanie pouziva_len(“abeceda“, “abcdefgh ) vrati True.

« 6«

Volanie pouziva len(“abeciedka“, “abcdefgh ) vrati False.



Uloha & 5

Definujte funkciu pouziva vsetky(slovo,pismena) s 2 parametrami — retazcom slovo a retazcom
pismena. Funkcia vrati booleovsku hodnotu True, ak retazec slovo pouziva kazdé pismeno uvedené
v ret'azci pismena aspon jeden krat. Ak pismena obsahuje asponi jeden znak, ktory nie je pouZzity v
retazci slovo, funkcia vrati False.

Vstupy/vystupy:

Volanie pouziva_ vsetky(“stlp “, “prstl*) vrati False.
Volanie pouziva_vsetky(“stlpy “, “pstl ) vrati True
Volanie pouziva_vsetky(“abeceda“, “abcde ) vrati True.
Volanie pouziva_vsetky(“abeciedka“, “abcde ) vrati True.

Volanie pouziva_vsetky(“abeciedka“, “abcdef*) vrati False.

Uloha ¢ 6

Definujte funkciu je vzostupne(slovo) s 1 parametrom — retazcom slovo. Funkcia vrati booleovsku
hodnotu 7rue, ak su pismena v ret'azci slovo zaroven zoradené vo vzostupnom poradi. Inak vrati
False. Uvazujte situaciu, ze za sebou mozu ist’ aj 2 rovnaké pismena.

Vstupy/vystupy:

Volanie je vzostupne(“stlp ““) vrati False.
Volanie je vzostupne(“psy ) vrati True.
Volanie je vzostupne(“abeceda “) vrati False.
Volanie je vzostupne(“mor*) vrati True.

Pomocou funkcie je vzostupne(slovo) zistite, kol'ko takychto slov obsahuje stibor words.txt.

Cast’ tretia (ilohy prevzaté zo sekcie 9.7 Exercises z knihy Think Python):
Uloha & 1

Definujte funkciu tri_dvojite(ret) s 1 parametrom — ret'azcom ret, ktora vrati booleovskll hodnotu
True v pripade, Ze sa v ret'azci ret nachadzaju neprekryvajice sa tri za sebou iduce dvojice
rovnakych pismen. V opac¢nom pripade funkcia vrati booleovsku hodnotu False.

Pouzite funkciu tri_dvojite(ret) na najdenie vietkych slov v stibore words.txt, ktoré spiiiaj
uvedenu vlastnost’.

Vstupy/vystupy:

Volanie tri_dvojite(“committee ‘) vrati False, pretoze sice obsahuje 3 dvojice rovnakych pismen za
sebou mm, tt, ee, avSak nie st presne za sebou!

Volanie tri_dvojite(“commttee ) vrati True, pretoze obsahuje 3 dvojice rovnakych pismen za sebou,
mm, tt, ee.



Uloha & 2

Napiste program (v tejto lohe nemusite definovat’ Ziadnu funkciu), ktory najde rieSenie
nasledovného hlavolamu:

Vodi¢ sa vezie vo svojom aute. V§imol si, Ze jeho aktudlny odometer v aute (pristroj na meranie
prejdenych kilometrov) so 6 ciframi ukazuje taky aktudlny stav najazdenych kilometrov, Ze plati:

1) Aktualna hodnota odometra ma tu vlastnost’, Ze posledné 4 Cislice tvoria palindrom. (napriklad
povedzme 2-0-0-0-0-0

2) O 1 kilometer neskor, poslednych 5 ¢islic bude tvorit’ palindrom.

3) O dalsi 1 kilometer neskor, prostredné 4 Cislice budu tvorit’ palindrom.

4) O este d’alsi 1 kilometer neskor, vSetkych 6 ¢islic bude tvorit’ palindrom.

Ak4 je aktualna hodnota odometra?

Hint:

1) Ak chcete skonvertovat cislo na retazec, funkcia str() vrati hodnotu svojho argumentu ako
retazec, t.j. napriklad volanie str(100000) vrati retazec “100000

2) Metoda str.zfill(width) vrati verziu retazca str, ktora je doplnena nulami zlava tak, aby vysledna
dizka retazca bola width. Napriklad ak v premennej s = “37%, potom s.zfill(4) vrati retazec “0037*

Uloha & 3

Napiste program (v tejto llohe nemusite definovat’ Ziadnu funkciu), ktory najde rieSenie
nasledovného hlavolamu:

1) Dcéra si vSimla, ze aktualny vek jej mamy je zrkadlovym obrazom jej aktudlneho veku
(zrkadlovy obraz znamen4, Ze napriklad by jej mama mala 73 rokov a dcéra 37 rokov).

2) Dcéra si zaroven vSimla, Ze tento jav nastal v ich Zivotoch zatial’ uz 6-krat a ze ak budi mat’
Stastie, tak nastane eSte jeden krat a ak budu mat’ vel'ké St’astie, tak nastane esSte d’alsi jeden krat,
teda dokopy by situdcia nastala 8-krat.

Aky je vek dcéry?



